

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 710

PALMA DE MALLORCA
MARTES 23 DE AGOSTO DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1. y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1645

Desde Nueva York

El ateísmo ruso en España

En la plaza principal de Bogoradsk la Liga contra Dios, dirigida por los jefes del Comunismo ruso, reunió últimamente unos cinco mil iconos procedentes de los templos y monasterios ortodoxos, y como un homenaje a los principios que informan la revolución moscovita, fueron rocados de gasolina y convertidos en ceniza. Al rededor de la inmensa pira se habían juntado más de veinte mil niños educados en las escuelas del ateísmo oficial ruso, quienes, mientras las llamas devoraban las imágenes religiosas, cantaban el himno de Guerra a Dios.

La aspiración del Comunismo ruso es la destrucción del nombre de Dios dondequiera que sea conocido y amado, y a este fin fomenta y favorece todas las manifestaciones antirreligiosas que se producen en otros países. Alemania y España, en Europa, son las dos naciones en donde la influencia y gestión bolchevique son más notables y desastrosas. En Alemania, la Liga Germánica de Librepensadores cuenta con 850.000 miembros, y la Liga de Obreros Comunistas, con 200.000 y ambas organizaciones emplean los mismos métodos y sistemas de los propagandistas rusos del ateísmo. Bajo la dirección del pensamiento ruso los comunistas alemanes trabajan para alejar a las masas de los templos y en atacar la enseñanza religiosa en las escuelas oficiales y particulares, en combatir la ayuda del Gobierno y toda religión, y para obtener que de la Constitución se supriman las disposiciones contra la blasfemia y el aborto. La revista oficial del ateísmo alemán *Nouland*, se imprime en Rusia y el pago de la suscripción es voluntario.

Combatiendo los avances del bolcheviquismo político y religioso se publica en Munich la revista *Neuste Nachrichten* en cuyas páginas acaba de publicar un importante artículo el Dr. Rans Richard Mortell que "The Living Age", de Nueva York, reproduce en su último número, traducido al inglés. De dicho artículo copiamos lo siguiente:

"En Moscú se imprimen libros y revistas de propaganda atea que des pues se distribuyen profusamente en cuarentiocho países de lenguas distintas, bajo la dirección de expertos traductores. ¿Cuáles son los resultados de esta propaganda? Recordemos únicamente los recientes espantosos ataques a las iglesias y monasterios de España ordenados por Moscú y la ley aprobada en Enero expulsando a los Jesuitas. Tal vez en ningún otro país habían alcanzado los Jesuitas un lugar más eminente en la vida cultural principalmente, en las escuelas, como en España. Los Jesuitas españoles habían, además, realizado obras admirables en los campos de la caridad. Un centro de caridad organizado en Madrid por los Jesuitas distribuyó trescientas mil piezas de vestir entre los pobres, y más de un millón de libras de víveres para los necesitados. El premio de estas espléndidas obras de beneficencia fué una ley desterrándolos de España".

Otra revista *The Literary Digest*, de Nueva York, comentando el artículo del Dr. Mortel, dice así: "Ahora se está llevando rápidamente a la práctica un programa de instrucción antirreligiosa y los maestros tienen que participar activamente en esta campaña o abandonar sus puestos". Y otra revista masónica de Washington, que está muy bien enterada de las cosas de España desde el punto de vista republicano y masónico,

asegura que en España la instrucción pública será dentro de poco, arrebatada a la Iglesia prohibiéndose a las Ordenes Religiosas que tengan colegios particulares.

Rusia manda fuera de Rusia. El Gobierno ha "descubierto" en algunos movimientos revolucionarios la mano y el dinero de Moscú, pero quienes hipotecaron el porvenir a la Masonería y de ella reciben mandatos expresos no pueden hacer otra cosa que cumplir las órdenes recibidas.

Marcial Rossell

Nueva York Hotel Walton, 1932.

Del Gobierno civil

El señor Gobernador nos dijo que había recibido del Presidente de la entidad "Fomento del Civismo", una carta participándole el acuerdo adoptado por la Junta directiva de la misma de condenar la fracasada rebelión militar y felicitar al Gobierno de la República por su enérgica actitud en el mantenimiento del orden público.

Se hace constar, además, en la referida carta, el acuerdo de interesarse para que se levante la suspensión dictada por el Gobierno Civil contra el semanario "El Luchador".

El Gobernador ha contestado congratulándose de aquellos acuerdos y anunciando que la suspensión del semanario referido, se mantendrá sólo el tiempo que se considere preciso confiándose que el plazo será breve.

También nos dijo el señor Gobernador que había recibido una comunicación del Alcalde de Algaida, anunciando que aquella corporación en sesión del día diez y ocho había acordado adherirse a la protesta por el intento de sublevación militar.

Casos de parálisis infantil en Palma

El sábado último fueron denunciados tres casos de parálisis infantil, por el médico señor Montaner, a la Oficina Municipal de Sanidad.

El Teniente de Alcalde, Presidente de la Comisión de Sanidad, don Emilio Darder, seguidamente de tener conocimiento de dicha denuncia, acompañado del Inspector Municipal de Sanidad don Bernardo Obrador, se trasladó al domicilio de los enfermos, pudiendo comprobar la existencia de dichos casos y reafirmar el diagnóstico hecho por el médico señor Montaner.

Los señores Darder y Obrador, después de unas gestiones privadas, encontraron dos casos más de dicha enfermedad, en la barriada de la Libertad, sospechando der, seguidamente de tener conocimiento también que una defunción fuese ocasionada por la misma causa, cosa que no pudieron comprobar de una manera fidedigna por el hecho de haber ya fallecido el enfermo.

Ayer por el médico don José Mir y Mir, fué declarado otro caso de dicha enfermedad en la calle de la Unión.

El señor Darder se muestra muy satisfecho de la conducta observada por los expresados señores médicos.

A las denuncias presentadas se les dió seguidamente el curso reglamentario.

Se exigirán las debidas sanciones a los casos que no sean debidamente declara-

dos, ya que ello representa una grave responsabilidad, que puede producir parálisis definitiva.

En la Casa de la Villa

INVITACION ACEPTADA — Visitó ayer al Alcalde, la Comisión de Festejos del caserío de Son Rapiña, invitándole a los festejos que deben celebrarse los días 27, 28 y 29, entre cuyos números figura la presentación del baile de "Parado" de Valldemosa y un concierto que dará el "Orfeo Mallorquí".

Los señores Font, Sabater, Oliver y Cortés, que integraban aquella Comisión, fueron felicitados por el señor Jofre, quien les prometió la asistencia.

SIGUE LA INSPECCION DE ALIMENTOS — Al hablar con el señor Jofre, nos dijo que los técnicos del Ayuntamiento, no han cesado ni un momento en su labor de inspección en materia de toda clase de alimentos y de un modo especial al concerniente a la leche, habiendosele hecho algunos nuevos decomisos.

Agregó que se ha podido notar ya una notable mejoría en el expresado artículo alimenticio, tan necesario e indispensable.

Nos manifestó a propósito de esto que había recibido la visita del Presidente de la Asociación de Ganaderos, D. Antonio Ferragut, quien iba acompañado de una nutrida comisión, habiéndole presentado un proyecto encaminado a evitar la adulteración de la leche.

Por otra parte le ha significado el señor Ferragut en nombre propio y en el de sus acompañantes, su mayor agradecimiento y gratitud por la campaña de depuración del expresado artículo que está haciendo, por cuanto a los ganaderos más que a nadie favorece la persecución emprendida contra quienes proceden a la adulteración del citado artículo.

El Alcalde les estimó sus manifestaciones y buenos deseos.

FRUTA AVERIADA.—DECOMISO. —El Teniente de Alcalde señor García, de la Comisión de Subsistencias, nos manifestó que el Veterinario señor Riera le comunicó que al pasar la inspección el día 20 de los corrientes, en el mercado de la Plaza de Quadrado hizo retirar 40 kilos de fruta variada, que no reunía las debidas condiciones.

La nueva motonave "Ciudad de Ibiza,"

La nueva motonave de la Compañía Trasmediterránea "Ciudad de Ibiza", botada recientemente en los talleres de Levante, probablemente será destinada al servicio insular de Baleares.

He aquí sus principales características:

Eslora, 72 metros; manga, 11'14; puntal, 6'90 calado, 3'80; desplazamiento 2.000 toneladas y peso muerto 700 toneladas.

Desarrollará 14 millas por hora. Para su propulsión lleva dos motores Diesel de 650 caballos.

Dicho buque es gemelo de otro que se construye en los mismos astilleros que se denominará "Ciudad de Tarragona", próximo a botarse.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

artículos para fiestas y verbenas

Ejercicios espirituales en el Escolasticado de PP. Teatinos SON ESPANYOLET

Para Sacerdotes

Se darán dos tandas; la primera empezará el día 18 de Septiembre y la segunda, el día 6 de Noviembre.

Para jóvenes

Se dará una tanda que empezará el día 29 de Octubre por la noche y terminará el día 2 de Noviembre por la mañana

Desde Barcelona

El Director general de Enseñanza

Esta mañana llegó el Director general de Enseñanza, don Rodolfo Llopis, que ha venido para asistir a las tareas de la Semana final de la Escuela de Verano.

En la estación le aguardaban el consejero de cultura señor Gassol, el rector de la Universidad, profesorado de las Normales y diversas personalidades.

A las once y media asistió a la inauguración de la semana final de la Escuela de Verano, acto que presidió.

Esta tarde, a las cinco se efectuó con extraordinaria animación la recepción que debía celebrarse mañana, pero el señor Maciá rogó fuese hoy porque deseaba asistir a la neta y saludar personalmente al Director de Enseñanza, señor Llopis.

El Presidente a Cadaqués

Atendiendo a la invitación que le formuló el señor Rahola, el próximo miércoles se trasladará a Cadaqués, donde visitará la Colonia escolar gerundense, el presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá.

Sobre la depuración de la mayoría municipal

Este medio día estuvieron en la Generalidad, para entrevistarse con el señor Maciá el diputado a Cortes doctor Dencás, presidente de la Comarcal de Izquierda Republicana de Cataluña y el secretario general del propio partido señor Tauler.

Como los periodistas supusieron que muchos señores hablarían con el Presidente de la Generalidad del pleito interno del partido, respecto a la actuación de sus representantes en el Ayuntamiento les abordaron para conocer detalles del asunto.

El señor Tauler, protestó desde luego, de la indiscreción de un periódico que dió estado oficial a lo que no era más que una cuestión reservada de la organización izquierda, y sobre todo que se le calificara de "fiscal".

En primer término, no se trata de sumario propiamente dicho sino de un expediente que se ha suscitado sobre el tema aludido y como yo soy el único abogado que figura en el Comité Ejecutivo de la Izquierda es lógico me diesen el encargo de examinar simplemente la "forma" de lo actuado, para determinar lo que pudiesen ser errores de procedimiento en el orden jurídico.

El señor Dencás dijo a los periodistas que el estudio del expediente comenzará esta noche, pero que lo más probable es que dure tres o cuatro días. Cuando exista resolución, se llamará a la Prensa, para que acuda a la reunión correspondiente y pueda conocer por sí misma todo lo actuado.

Asistirá el señor Maciá a estas reuniones?

—No; el señor Maciá no interviene en estos asuntos.

El "España N.º 5"

Un diario de la mañana ha publicado la siguiente referencia del buque destinado a conducir los condenados al destierro.

"El vapor "España n.º 5" a bordo del cual serán deportados algunos de los complicados en los recientes sucesos, es el antiguo barco alemán "Riga", del cual se incautó el Gobierno español para resarcirse de los daños causados a la marina mercante española por los submarinos alemanes.

Se trata de un barco de carga, 2.100 toneladas, construido en el año 1905, las máquinas del cual sólo pueden imprimirle una velocidad de 10 millas por hora.

Aunque no reúne condiciones para el transporte de pasajeros, ha estado empleado diversas veces para llevar tropas a Marruecos.

"El Buenos Aires", comparado con el "España n.º 5", resulta una especie de palacio flotante, pues, además de ser dos veces mayor, puede hacer 16 millas por hora, figura en la primera clasificación del "Lloyd Register" y tiene apropiadas condiciones para el transporte de pasajeros.

El "España n.º 5", aparte de las características reseñadas, es uno de tantos barcos sin clasificación el el "Lloyd". — Después de la fracasada intentona. — Registros y detenciones. — Buscando al general Barrera

Relacionado, según parece, con los recientes acontecimientos desarrollados en Madrid y Sevilla, anoche la policía practicó varios registros, procediendo a la detención de don José María Roura y don José María Poblador, ambos militantes en las filas del tradicionalismo y el segundo director del periódico "Reacción", actualmente suspendido por disposición gubernativa.

Ambos fueron conducidos a la Jefatura, a disposición del jefe superior.

Anoche la policía practicó un minucioso registro en una casa de la calle del Carril, domicilio de la señora condesa de Alabert.

La diligencia policiaca parece obedeció a haberse tenido confidencias de que el general Barrera estaba oculto en la mencionada casa.

El registro no dió otro resultado que el comprobar no estaba escondido en la casa el señor Barrera.

Palou Garí

Barcelona, 28 de agosto.

Noticias militares

RETIRADO. — Pasa a esta situación con residencia en Palma, don Raimundo Bó Cabrera, capitán de Caballería.

Assumpta est María

Hace unos pocos días que hemos celebrado en la Santa Iglesia la festividad hermosísima de Nuestra Madre del Cielo en el Misterio de su Asunción gloriosa...

En algunas playas del Norte, la fiesta ha sido tristeza en cuanto a lo humano porque la lluvia ha caído sin cesar desluciendo las diversiones al aire libre y poniendo en la solemnidad un sello de añoranzas y nostalgias de estas fiestas en las que brillaba en sol y con él la alegría y en buen humor.

Claro es que para los que sólo celebramos la fiesta religiosa, el día de María, la fecha de la Asunción al Cielo de la Santísima Virgen, la lluvia no ha estorbado para nada ninguno de los actos religiosos.

Este año, en Roma, la fiesta ha tenido mayor esplendor que nunca... La Iglesia, el Santo Padre ha querido que sea así. No sólo se pedirá intensamente para que sea pronto, muy pronto, declarado dogma de fe el Misterio de la Asunción de la Santísima Virgen que todo católico cree con creencia firme, sino que se declara a María en su Asunción, Patrona y Protectora de las costumbres morales que tan revueltas y tan desvencadas por desgracia, están en todas las partes.

La petición primera es anhelo general, es deseo mundial. Que no habrá ni un solo hijo que no ansie se corone con esta corona magnífica las sienes de la Madre a la que circunda ya, entre otras, la de su Concepción Immaculada.

Se habla mucho, se confía mucho en las revelaciones de la Madre Rafols... Pero se olvida alguna frase, tal vez por verdadero olvido, tal vez porque a muchos y a muchas no les conviene el recuerdo. El Corazón de Jesús, cierto que lo ha prometido, reinará en España y le dijo al P. Hoyos que con mayor veneración que en otras partes.

Pero... en esas revelaciones se dice lo que ofenden al Señor las impurezas y las immodestias femeninas. Se dice también que el arco iris brillará después de la tormenta cuando se haya solidificado las costumbres. Y triste es tener que confesarlo, no solamente no se han moralizado, sino que cada día adelantan un paso en la senda de la relajación más espantosa.

Escribo estas cuartillas en una playa del Norte. Vista una, vistas todas para las modas que en ellas imperan. Es sencillamente imponente el espectáculo. El que quiera y sueñe con salir de la población donde mora en invierno para gozar y disfrutar un tanto del mar y de su brisa, se ha equivocado. Porque eso... pasó a la historia. Ahora es preciso soportar una película sin intervención y sin variación y otras, sin el menor recato, sin la menor vergüenza, y no digamos más porque el alma gime y la pluma se resiste a determinadas insinuaciones. ¿Qué les importa a esos jóvenes immodestos que estén a su lado sus hermanitas y sus hermanitos? Para nada respetan la inocencia y el cantar de los pequeños que lo pierden enseguida y se habitúan a este desnudo que se les mete por sus ojos, sin que les dé pena a los mayores manchar la pureza de esa mirada infantil. Brazos desnudos de las ellas. Una falta absoluta de educación en el vestir de los ellos. Esto lo estamos viendo constantemente y si los hay que no llegaron a estos extremos, son los menos, y se los toma por seres antidiluvianos que de pronto aparecieron en la escena de nuestro inmoralísimo siglo XX. ¿Qué hubo muchos siglos que fueron inmorales? Verdad. Pero se establecían diferencias. Hoy no. Hoy nada tiene de particular y si uno se asombra, una sonrisa burlona, acoge las protestas y los comentarios de las que estamos ya mandadas a retirar.

Y luego queremos que el Señor perdone y nos de una paz que tanto anhelamos? ¿Lo merecemos? Que pocos son los que pueden decir: Estamos libres de pecado. Muchos más, los que beben hasta apurar el cáliz de las pasiones, de las libertades consentidas, de los modernis-

mos que están echando a tierra el edificio de los hogares dignos de serlo de la familia, ciudadela bendita antes, de los ideales santos, puros y nobles que eran los de tantos y tantos corazones...

Por eso... bien haya quien ha querido que se nombre a María en su Asunción gloriosa Protectora Modelo de las costumbres sanas, de los usos morales, de las modas cristianas y decentes.

¿Podremos ser verdaderamente hijas de esta Madre purísima, y seguir enfiagadas en el cieno de una inmoralidad que crece y avanza y que mientras dure no dejará que la patria se vea perdonada por Dios y devuelta a su grandeza y esplendor pasados?

María de Echarrí

Dos graves problemas internacionales

Londres, 20. — Desaparecidas las preocupaciones derivadas de la Conferencia de Ottawa, se asegura que el Gobierno se ocupa actualmente con toda atención de dos cuestiones internacionales que pueden calificarse de delicadas; una de ellas es la cuestión de Manchuria, que va a ser puesta sobre el tapete por la próxima publicación del informe de la Comisión Lytton y otra, la relativa a las reivindicaciones de Alemania en lo que afecta a la igualdad en los armamentos.

Respecto de la primera, sería posible que algunas de las Conclusiones del informe Lytton provoquen alguna acritud en el Japón y den lugar a controversias que podrían repercutir sobre las relaciones de la Gran Bretaña, con el Japón, América y la Sociedad de Naciones.

En cuanto a las reivindicaciones de Alemania, los peritos jurídicos han abordado ya la cuestión, y parece que los textos en que Alemania funda su tesis, se prestan a interpretaciones diferentes y contradictorias.

Se estima que es imposible mantener a una potencia de primer orden, durante un tiempo indefinido sobre un pie de inferioridad con respecto a las otras potencias, pero al mismo tiempo se hace observar que una reivindicación sobre igualdad de los armamentos militares, pueda traer como consecuencia otra sobre los armamentos navales y aéreos, e incluso en el terreno político.

Ocupándose de este asunto, el "Daily Telegraph" dice que habrá que elegir entre un esfuerzo encaminado a la reducción progresiva de la situación actual, por medio de un acuerdo entre Alemania y las otras potencias, o una cegativa a hacer concesiones a Alemania, lo que representaría el peligro de que esta potencia adopte medidas unilaterales e ilegales para su rearmamento.

Clausura de la Conferencia de Ottawa

Ottawa, 20. — Ha terminado sus trabajos la Conferencia de Ottawa con una sesión celebrada en la Cámara de los Comunes bajo la presidencia del señor Bennett, que leyó el mensaje enviado al Rey.

El señor Baldwin firmó los acuerdos concertados con Australia, Africa del Sur, Nueva Zelanda, India, Terranova y Rhodesia.

El señor Chamberlain firmó, por su parte el tratado establecido con el Canadá.

Los señores O'Kelly y Bennett, firmaron después el acuerdo concluido entre Irlanda y el Canadá.

Terminadas estas ceremonias, el señor Baldwin dió las gracias a todos los que han participado en los trabajos de la Conferencia, y los jefes de las distintas delegaciones se felicitaron de la labor realizada por la Conferencia.

El señor O'Kelly, que no había firmado el Tratado con Inglaterra, pronunció un discurso en el que hizo alusión a las diferencias existentes entre Irlanda e

Inglaterra, y formuló votos para que pronto pueda llegarse a un arreglo satisfactorio.

El señor Bennett, expresó también el deseo de que las diferencias anglo-irlandesas sean solucionadas prontamente.

El acuerdo concertado entre la Gran Bretaña y el Canadá quedó firmado a la 1'45. Después, las respectivas delegaciones continuaron sus conversaciones hasta hora muy avanzada de la madrugada.

A las diez de la mañana se ha reunido, en sesión plenaria la Conferencia Interimperial.

Los delegados de los diferentes países procedieron a la firma del acuerdo financiero y seguidamente se pronunciaron breves discursos.

Ottawa. — Las delegaciones que han deliberado en Ottawa, dirigen a la corona británica una salutación deseando largos años de vida a los monarcas, para que presidan los desatinos de todas las naciones del "commonwealth", el pueblo de las cuales reitera su adhesión y afecto.

El mensaje que les envía el rey dice que agradece estos sentimientos, y felicita a todos por haber logrado un resultado que no defrauda las esperanzas, y por haber sido capaces de sentar los principios de un futuro desenvolvimiento imperial.

No duda el monarca de que todos los trabajos realizados y el espíritu de los que ha presidido, dentro de una mútua ayuda, redundarán en beneficio del pueblo.

Londres, 20. — El líder del partido laborista, Mr. Lansbury, ha pronunciado un discurso en Carlisle acerca de la Conferencia de Ottawa.

Ha dicho que cree que están muy equivocados los políticos ingleses que se imaginan que el país podrá vivir mucho tiempo sometido al proteccionismo. Nosotros — añadió — tenemos más vivo deseo de que se mantengan en cordiales lazos las relaciones inglesas con los Dominios, pero no aceptamos que se rompan las relaciones comerciales de Inglaterra con los países escandinavos, con las Repúblicas sudamericanas, con Rusia.

Los que alegan que hay países que compiten valiéndose de medios desleales son los mismos que no titubean en valerse de que en el extranjero se paguen salarios más bajos para obligar a nuestros obreros a trabajar mal pagados.

Esto se puso en evidencia cuando la discusión del conflicto de los carbonos.

El partido laborista desea, y por ello luchará, convenir acuerdos internacionales que permitan el intercambio noble de las mercaderías entre todos los pueblos.

Esto no se logrará, ciertamente, por medio de tarifas y preferencias.

El partido laborista en las primeras elecciones que se presenten combatirá para derribar todos esos estorbos y errores que se tejen en Ottawa alrededor del pueblo.

El movimiento laborista quiere mantener las mejores relaciones económicas con todo el mundo y las de los Dominios forman parte de aquéllas.

La política socialista aspira a la administración controlada de las finanzas y de la industria en nombre de la nación y en beneficio de ella.

Ottawa, 20. — Entre los acuerdos que han sido firmados hoy, figura el concertado entre Africa del Sur y el Estado libre de Irlanda.

Un gran número de delegados de los que han asistido a la Conferencia Interimperial, han marchado de esta capital con dirección a Quebec.

Universidad católica en Kovno

Varsovia. — Dicen de Kovno a la prensa polaca que en virtud de la intervención de la Santa Sede cerca del Gobierno lituano, la Universidad Católica se inaugurará el día 28 del actual.

El Obispo Vrajinis desempeñará el cargo de Rector.

La Universidad comprenderá la Facultad de Teología y la Facultad de Ciencias comerciales.

UNA FUENTE DE SALUD!

es el medio que le ofrece

CAFE "BORN,,

su nombre es

Ciudad Jardín

Belleza e higiene en la playa; transparencia y limpidez en el agua; luminosidad y vigor en el sol; pureza y caricia en el aire. Una fuente inagotable de salud

CAFE "BORN,,

Director-Propietario

J. PIZÁ HOMAR

ha contratado la explotación de este Balneario y Hotel, y actualmente organiza para usted una serie de servicios de higiene y confort

El Padre Pablo Pastells, S. J., ha muerto

En Tortosa, en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, acaba de fallecer a la edad de los 86 años una de las mayores eminencias históricas de nuestra Patria: el Padre Pablo Pastells, Jesuita.

Nacido en Figueras el año 1846, entró en la Compañía de Jesús en 1866, a los 20 años de edad. Dos años después, expulsado de España por la Septembrina, hubo de buscar refugio en Francia, donde permaneció varios años, hasta la revolución que destronó a Napoleón II, entonces arrojado también el P. Castells de su destierro, se refugió en España, y por cierto no lejos de su ciudad natal, o sea en Bañolas, donde cursó Sagrada Teología.

Enviado por sus superiores a Filipinas, trabajó incansablemente en aquel Archipiélago por espacio de 18 años, siendo cerca de 6 Superior de toda la misión jesuítica. Luego volvió a España, fijando su residencia en Sevilla hasta el pasado año, en que hubo de abandonarla por los tristes sucesos de Mayo, harto conocidos de todos los españoles.

En Sevilla desde 1893 hasta 1931, o sea por espacio de 38 años, se dedicó exclusivamente a escribir y coleccionar datos en el Archivo de Indias, referentes a la colonización española en América y Filipinas, sobre todo por lo que respecta a los misioneros dando a un mismo tiempo trabajo a varios amanuenses. Así se explica como llegó a formar más de 800 legajos de manuscritos, que afortunadamente pudo salvar de la expropiación realizada en la Orden a que pertenecía el buen Padre Pastells.

Muchas son las obras publicadas por el Padre, casi todas ellas de gran formato y de más de 500 páginas cada volumen, siendo las principales: "El Archipiélago Filipino: colección de datos", en dos tomos; "Misión de la Compañía de Jesús en Filipinas durante el siglo XIX", en dos tomos; "Historia antigua de la Compañía de Jesús en Filipinas", en tres tomos; "Historia de las Islas Filipinas", en seis tomos; "El descubrimiento del Estrecho de Magallanes", en un tomo de novecientas páginas, "Historia de la Compañía de Jesús en la provincia del Paraguay", cinco tomos impresos y diez y siete todavía inéditos.

En pocos varones será dado encontrar tan maravillosamente hermanados ese tesón y constancia sin límites para el trabajo con tanta afabilidad y dulzura de trato, avaladas con una sólida virtud. Puede decirse de él que ha trabajado hasta el último momento de su vida. Pues obligado a trocar, a fines de Enero de este año, su última residencia, el Seminario Menor de San José de Roquetas, junto al Observatorio del Ebro, en virtud del decreto de disolución de la Compañía de Jesús, por el Asilo de las Hermanitas de los Pobres de Tortosa, continuó todavía ocupándose en la árdua tarea de la corrección de pruebas de sus obras, hasta que finalmente, a principios de Agosto, extenuado por el desgaste natural de 86 años

de vida tan laboriosa y por la pena de ver a la Compañía de Jesús, a quien tanto amaba, perseguida en España a par de muerte, tuvo que dejar sus habituales ocupaciones y guardar cama.

En este estado sitióse ya que Dios le llamaba al eterno descanso, y confortado con todos los Auxilios de la Religión, y recitando devotas y tiernas jaculatorias (Pues hasta el último momento conservó el pleno uso de sus facultades), entregó el alma al Señor a las ocho de la noche del 15 de Agosto.

En el entierro del ilustre finado vióse patente la compasión que inspira la virtud perseguida, pues fueron muchas las personas de representación en Tortosa que se adhirieron al duelo.

Descanse en paz el virtuoso y sabio investigador Jesuita.

La inscripción del matrimonio canónico en el Registro

Por orden del ministro de Justicia se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. — La inscripción de los matrimonios canónicos celebrados según el capítulo II, título IV del libro I del Código civil y disposiciones complementarias con anterioridad a la vigencia de la ley de 28 de junio, o sea antes del 3 del actual, se hará en los registros civiles que cuenten con los nuevos impresos en la 'oja u hojas y libros correspondientes en el espacio en blanco destinado a las anotaciones marginales. La parte impresa en los folios que se inviertan en estas inscripciones se inutilizarán en la forma dispuesta en la regla tercera de la real orden de 31 de diciembre de 1920. Las notas marginales referentes a estas inscripciones se extenderán con arreglo a la regla quinta de la misma disposición.

Segundo. — Las inscripciones a que se refiere el número anterior en los registros civiles que lleven libros o cuadernos provisionales autorizados hasta el 3 de noviembre próximo, la sección de matrimonios se extenderán normalmente a continuación de la última inscripción de matrimonio civil firmada y con el número correspondiente.

El Dr. Aguiló de Son Servera

Hasta 15 de Septiembre sólo estará en Palma los días laborables de 10 mañana, a 4 tarde.

Casos de urgencia, Garriga (Son Borrás, por Portol o por Santa María.

ODONTOLOGO

Antonio Valenti participa al público que desde 1.º del actual tiene abierta su clínica para toda clase de operaciones Dentales.

Calle de Jaime 2.º 84 pral. con vista a la calle de Colón.

Horas de consulta de 8 a 1 de la mañana.

Nota comercial

Mercado de Barcelona

ACEITES

Corriente a 200 ptas.
Id superior, a 208'70.
Fino a 234'80.
Extra a 243'50.
Por pesetas las 100 kgs.
Mercado sostenido.
Aceite de Orujo:
De color verde primera, de 117'80 a 121'75.
Amarillo primera, a 139'15.
Id segunda, a 121'75.
Amarilla fermentada a 100.
Sin envase.
Aceite de coco:
Blanco, a 125.
Cochín a 145.
Palma a 170.
Linaza crudo, a 130.
Cocido a 138.
Incoloro a 00.
En envases, a 8 ptas, más los 100 kgs.
Arribos de la presente semana:
Estación del Morrot:
Aceite andaluz, 0 vagones.
Aceite del país, 9 vagones.
Puerto:
Aceite andaluz, 160 bidones.
Id del país, 5 bidones.
Por camión:
Aceite del país, 0 bidones.

CEREALES

Trigo. — Candeal Castilla, a 48'25.
Mancha jeja, 00.
Mancha candeal, 00.
Aragón (nueva) a 48.
Urgel, 00.
Comarca (nuevo), a 00.
Extremadura blanquillo, nuevo) a 46.
Extremadura Crucher, a 47'50.
Lérida a 48.
Por pesetas los 100 kgs.
Alpiste de Sevilla, crase cribada a 65.
Id Maruecos, 00.
Id extranjero, 00.
Por pesetas los 100 kgs.
Avena Extremadura, a 32'50.
Id Mancha, 00.
Id Alicante, 00.
Id Aragón, 00.
Id Estados Unidos, blanca, 00.
Id Estados Unidos negra, 00.
Por pesetas los 100 kgs.
Cebada. — Cebada Extremadura, 00.
Mancha a 35.
Urgel vieja, 00.
Segarra, a 34.
Aragón, 00.
Castilla, clase corriente, a 34.

Lérida, 00.
Comarca (añeja), 00.
Alicante, nueva, de 33 a 34.
Por pesetas los 100 kgs.
Maíz. — Disponible Plata a 40'50.
Id Danubio, 000.
Mixed American, 00.
Por pestas los 100 kgs.
Mijo extranjero, a 62.
Por pesetas los 100 kgs.
Arroces:
Arroz Beulloch ceró, de 58 a 60.
Id id florete a 63.
Id id selecto flor, a 65.
Id id superior granza, a 68.
Id matizado corriente, a 63.
Id selecto a 65.
Id extra a 66.
Id bomba corriente a 112.
Id superior, a 109.
Almendras. — Cáscara mollar, a 175 los 100 kgs.
Cáscara fuerte, a 110.
Grano Esperanza primera, 00.
Idem idem segunda, 00.
Grano Mallorca escogida a 490.
Id propietario sin trozos a 480.
Largueta, a 525.
Todo por pesetas los 100 kgs.

HARINAS

Entera media fuerza a 72.
Extra blanca superior, a 69.
Enteras, a 00.
Extra blanca corriente a 64'50.
Idem idem intervenida, 00.
Panadera, 00.
Número 3 a 44.
Número 4, a 43'35.
Segundas a 36'60.
Terceras a 30.
Cuartas a 27.
Extra fuerza de trigos nacionales, 00.
Extra fuerza a 68.
Número 4 a 38'50.
Segundas a 32.
Terceras a 29.
Cuartas a 27.
Por pesetas los 100 kgs.
Despojos:
Salvadillo, a 7'67.
Despojos, a 5'53.
Por pesetas los 100 kgs.
Menudillo, a 00.
Despojos:
Salvado, a 5'53.
Salvadillo, a 7'67.
Menudillo, a 00.
Por pesetas los 100 litros.

LEGUMBRES

Arbejones franceses, 00.
Id Rumania, 00.

Id Calaf, 00.
Id Navarra.
Málaga redondo (nuevos) a 45
Arbejones Castilla, a 48
Idem cantalludos a 50
Idem verdes, a 50
Rumania, a 00
Por pesetas los 100 kilos
Habas Extremadura, a 00
Habas Italia corrientes, a 00.
Habas Mallorca, a 51.
Túnez, 00.
Orán, 00.
Turquía, 00.
Habas valencanas, a 00.
Habac Cerdeña, 00.
Habas Mahón para simiente, a 80.
Habas Prat, 00.
Por pesetas los 100 kilos.
Yeros país, a 42.
Yeros extranjeros extranjeros blancos a 42.
Id id negros a 42.
Habones Sevilla nuevos, a 53.
Id Marurecos, 00.
Philippeville, 00.
Habones Safi, 00.
Id chinos a 52.
Id Jerez nuevos a 53.
Italia, 00.
Kenitra, 00.
Por pesetas los 100 kgs.
Garbanzos. — Málaga finos, números 48-50 a 155.
Id id 55-56 a 120.
Id id 58-60 a 110.
Id id 63'65 a 95.
Id pelones, a 100.
Id Argelia, 00.
Id Castilla superiores a 170.
Id id medianos a 140.
Id morunos, a 60.
Orán corrientes a 85.
Id medianos a 100.
Id superiores a 130.
Morunos a 60.
Por pesetas los 100 kgs.
Habichuelas Pinet, a 00.
Id Tranquillón a 100.
Id Monquillina nuevas 00.
Mallorca a 100.
Castilla, a 130.
Castilla superiores a 140.
Id superiores 00.
Id Prats Italia, 00.
Id Prats Francia, 00.
Id cocorosas Castilla, a 112.
Id id Italia, a 61.
Comarca a 100.
Perlas Galicia, a 65.
Braila viejas, a 60.
Frijoles extranjeros a 90.
Id Castilla, a 73.
Id eGrona, a 165.

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites herciats i en les heretats excelses; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la Beateta i Blanquerna. — En la Ciutat-Pagesa troben definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el scamants i canavalls.

UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat pulcrament a "L'Esperança". De XII-270 pàgines.

5 pessetes

Lentejas a 115.
Almortas Philippeville, 00.
Muelas Orán a 46.
Muelas país, a 45.
Guisantes verdes a 45.
Por pesetas los 100 kgs.
Barcelona, 21 de agosto.

La suspensión de periódicos

Próxima junta extraordinaria de la Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa de Madrid se reunirá en junta general extraordinaria el próximo miércoles, a las siete de la tarde, con objeto de deliberar acerca de la situación creada a la clase profesional periodística de suspensión de periódicos.

Un comentario de "Luz"

"Luz" comenta las satisfacciones del jefe del Gobierno favorables a la reaparición gradual de los periódicos suspendidos, y dice que en Madrid el ambiente de la opinión es favorable, y añade:

"Por lo que se refiere a provincias deseáramos que el Gobierno no dejase absolutamente al criterio de los gobernadores el retorno a la normalidad, porque hay algún caso, quizás la excepción en que por tratarse de periódicos desafectos al pensamiento de la autoridad provincial, ésta puede haber demostrado una parcialidad peligrosa.

Que oiga el Gobierno, desde luego, el informe de los gobernadores, pero que su disposición tenga carácter general y en todo caso que se aprecie la sanción en que los periódicos pudieran haber incurrido."

Señala al Gobierno la conveniencia de abrir las imprentas clausuradas, por-

que en ellas se editan publicaciones y revistas que nada tienen que ver con la política y en las que ganan el pan numerosas familias.

Los derechos de importación del maíz exótico

El ministerio de Agricultura ha dispuesto según orden que se publica en el "Diario Oficial, que a partir del día 21 de los corrientes no devengará por derechos de importación cualesquiera que sean la procedencia y fecha de embarque la cantidad de siete pesetas por quintal métrico.

Las copias de los conocimientos de embarque

El ministerio de Hacienda en ordena en orden publicada en la "Gaceta" ha dispuesto que las copias de los conocimientos de embarque por fletes a 75'01 pesetas se reintegrarán con el mismo timbre que los originales y a partir de dicha cantidad en adelante se reintegrarán con timbre fijo de dos pesetas.

Casa Banqué

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Telf. 2267

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 2

Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

POR

Rafael Pérez Pérez

to ventanal penetran los aromas del Parque, olor de flores que se agitan al compás del viento helado del atardecer, esencias balsámicas de pinos, murmullos de cantos infantiles, gritos, carcajadas, carreras, trinar de pájaros... la campana de un tranvía, el silbido de un tren, la bocina cercana de un auto... El sol agonizó hace ya rato. El cuadro que descubro al través del cortinón de muselina, flotando a impulso del ventanal de otoño, está impregnado de tonalidades misteriosas que borran los perfiles... Cabrillean las luces del alumbrado público... Yo, fatigada, cierro nuevamente los ojos y apoyo, soñolienta, la cabeza sobre la cretona moreada del almohadón de mi mecedora.

Madrid, 23 de octubre.

Salgo de mi enfermedad como el que despierta de un sueño hipnótico. ¿Cuánto tiempo me ha cuidado mi tía Sinda? ¿Qué ha sido de mí desde aquella tarde juniera, llena de sol y de perfumes, en que se hizo la noche en torno mío,

en que me hundí en la inconsciencia, frente a los umbrales del no ser?

Al abrir, asombrada, los ojos a la vida, con el estupor de quien despierta de una pesadilla, mi memoria, con una peregrina lucidez, llena de enérgica vitalidad, ha recordado... Y toda mi vida desfila ante mis ojos como sobre la pantalla de un cine, mientras la sinfonía otoñal vibra sus cadencias entre los árboles del Parque.

Fué mi niñez alegre, tejida de caricias amparada por la protección de un hogar continuado por padres intachables. Desde muy chiquitita supe cumplir mis deberes, porque mi padre, militar pundonoroso, y valiente, me enseñó que en vida, para alcanzar nuestros derechos, hay que comenzar por cumplir antes nuestras obligaciones.

No siempre en las distintas guarniciones a donde sus deberes militares le condujeron había buenos internados, en cuyos lugares mi hermana Eulalia y yo pudiésemos ir completando nuestra educación; pero cuando esto sucedía, mi madre, que era una mujer de vasta cultura y gran talento, se encargaba de proseguir el comenzado edificio de nuestra instrucción. Y así llegué yo a los dieciocho años, educada, pulida, refinada, según exigen los cánones de la buena sociedad, en cuya cúspide me colocaban, no tanto los altos cargos que mi padre ocupaba, si que también la posición social de mis progenitores, que poseían

un abolengo militar de los más preclaros.

Y ahora voy a entrar de lleno en la época decisiva de mi existencia... en los días felices que ninguna mujer olvida cuando, como yo, tuvo la dicha de vivirlos en pleno romance de amor y de ilusión con un hombre elegido entre muchos.

Desempeñaba mi padre, el general Fonsagrada, un difícil cargo en la zona oriental del protectorado de Marruecos, en época calamitosa, sembrada de dificultades, contiendas, luchas y traiciones para España. Vivíamos en Ceuta, instalados en una magnífica residencia en la cual Eulalia y yo prestábamos el encanto de nuestra floreciente juventud a las fiestas que mis padres daban, obligados por su condición jerárquica. A ellas acudían muchos oficiales de la guarnición y otros voladores, a quienes llevaban y traían de un sitio a otro comisiones del servicio. De éstos era el teniente de Monroy, a quien prefe sentó en mi casa el coronel Falte.

Aviador intrépido, militar bizarro y decidido por vocación, caballero sin tacha, correspondía al glorioso nombre que heredara de su abuelo, el famoso almirante Alvar, y de su padre, el notable diplomático, pronto cautivo todas mis simpatías aquel muchacho apuesto y sencillote, que cumplía sus arriesgados deberes con la despreocupada humildad de los héroes.

Tendría que escribir un volumen si

quisiera transcribir fielmente todas mis impresiones de aquellos días, grabadas a fuego más en mi corazón que en mi memoria. Me duele evocar estos recuerdos como duele arrancar los puntos de una herida, porque, porque es un dolor sin nombre para mí el comparar la gloria de aquellos tiempos felicísimos con la angustia, con la miseria, con la soledad del presente. Pasaré por ellos como sobre ascuas, diciendo sólo que fui tan venturosa como no creo pueda serlo mujer alguna.

Autorizadas por mis padres nuestras relaciones, Luis habló de matrimonio, y un día tibio y perfumado del mes de mayo, su tío, el conde de Sorans, hermano de su madre, la duquesa viuda de Monroy, pidió oficialmente mi mano, excusando a su hermana, que no pudo hacerlo personalmente por lo pesado que resultaba el viaje, aparte el miedo que la eximia señora sentía de pasar el Estrecho. Hay que tener en cuenta que ella tenía más de cincuenta años y yo vivía en Ceuta.

La carta que el conde de Sorans (gran señor, lleno de corrección y galantería) nos entregó, firmada por su hermana, dióme una fuerte impresión de frialdad, pese al estilo cariñoso en que envolvía las frases. Sin conocer a mi suegra, la presenté orgullosa... tan orgullosa que adiviné en seguida que, merced a ese mismo orgullo, realizaba estoicamente la comedia de acoger con amor a la prometida de su hijo. Una prometida

que elegía éste sin consultar el gusto de su mamá, derribando quizá unos viejos planes matrimoniales hilvanados en derredor de dos infancias inocentes, desconocedoras de las ilusiones que a su costa florecían en el alma de los mayores para lo porvenir... Una prometida que no afrendaba a la noble casa de Monroy el tronque que la conwiniera; una prometida que no aportaba al matrimonio más que la esperanza de una herencia de gloria (¡tan poco positiva!); sus virtudes de jovencita cristiana y una belleza indiscutible y esplendorosa, según confesó el tío Pepe (el conde de Sorans) al besarme en la frente, entre galante y paternal, después de haberme examinado con insistencia con la ayuda de su monóculo...

Desde el primer momento jamás me forjé ilusiones sobre el afecto que pudiera profesarme la madre de mi marido. Y las calurosas afirmaciones de éste tratando de convencerme de él no sirvieron mas que para afirmarme en la creencia de que mi suegra me aceptaba porque su mismo orgullo prohibía la dar al mundo sus calificadas relaciones el espectáculo de discutir a la esposa elegida por su primogénito, de quien se mostraba siempre envanecida. La duquesa de Monroy toleró a Inés Fonsagrada... Amaría, como se debía amar a una hija, no me amó.

Visperas de la Virgen del Carmen, santo de mamá, fué la boda, que celebramos en Jaén, en la vieja casa sola-

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Se confirma que se pide la pena de muerte para el general Sanjurjo y la de reclusión perpetua para su hijo, su ayudante y el general García Herranz

Es muy probable que el juicio sumarísimo empiece mañana de ocho a nueve y que se celebre sesión continua

El Presidente de la República ha regresado a Madrid

El ex-Ministro señor Bergamín, que ha de defender a Sanjurjo, dice que éste no se proponía restaurar la Monarquía, sino formar un Gobierno libre de la influencia socialista

Se dice que Hitler y Brunning conferenciaron en Baviera, llegando a un acuerdo para derribar al Gobierno de Von Papen

El Presidente de la República en Santander

Madrid, 22 (22'00)

Creación de la Universidad Internacional. — Excursiones y visitas. — Salida para Madrid

Santander. — El Presidente de la República desembarcó del crucero "Almirante Cervera", marchando, con el señor Giral y séquito, al palacio de La Magdalena, donde firmó el decreto creando la Universidad Internacional.

Después visitó la casa de Pérez Galdós, marchando luego a Reinosa, en donde almorzó, visitando seguidamente la Constructora Naval, donde fué objeto de un grandioso recibimiento.

Esta noche regresa a Madrid con objeto de estar en la capital durante la sustanciación del proceso por los últimos sucesos.

Recepción en el Ayuntamiento. — Sale para Madrid. — Gran despedida

Santander. — El señor Alcalá Zamora asistió a las siete de la tarde a una recepción en el Ayuntamiento y a las ocho y media cenó en la Constructora Naval.

A las 10'15 salió para Madrid tributándose una gran despedida.

DE MARRUECOS

Madrid, 22 (22'00)

Rumores infundados que dan lugar a alarmas y precauciones

Melilla. — El sábado por la noche circularon determinados rumores que motivaron se formaran grupos muy nutridos en distintos lugares de la ciudad, especialmente en la avenida de la República.

El delegado gubernativo, señor Mellado, facilitó una nota oficiosa, en la que dice que ante los insistentes rumores circulados sobre posibles perturbaciones de origen militar procedentes del campo exterior próximo a la ciudad, cuyas noticias se propagaron con gran rapidez, y comunicado dicho estado de opinión a la delegación gubernativa y a la jefatura de la circunscripción, ésta, como medida de previsión, adoptó inmediatamente las precauciones propias del caso; se acuartelaron tropas, comunicándose a los jefes las órdenes oportunas; pero comprobóse que el rumor no tenía ni podía tener justificación alguna como así lo hizo saber la jefatura de la circunscripción a la delegación gubernativa.

No obstante haberse adoptado las precauciones, continuó la intranquilidad y la alarma.

Las autoridades han procurado en todo momento desvanecer tan infundados temores.

Termina la nota diciendo que no está dispuesto a tolerar que se repitan estos estados de alarma, tan absurdos como perniciosos, y hace público que castigará con todo rigor a quienes di-

recta o indirectamente contribuyan a ello, propalando noticias entre el vecindario.

En toda la zona se hizo ayer vida normal, no explicándose nadie el fundamento de los rumores alarmistas que se habían hecho circular.

A bordo de un "hidro" llegó el jefe de las fuerzas militares, general Gómez Morato. Ante las fuerzas el general Gómez Morato pronunció un vibrante discurso diciendo que el Ejército será el más seguro sostén de la República.

Terminó con vitores a España, a la República, al Ejército y a Marruecos. Después recibió a muchos jefes y oficiales de la guarnición.

También recibió a los periodistas diciendo que el objeto de su viaje no estaba relacionado ni mucho menos con los rumores circulados.

Dijo que estas especies perjudican grandemente, y es preciso buscar a los autores de tales infundios para entregarlos a las autoridades.

El general Gómez Morato visitará a las guarniciones y el martes se trasladará a Ceuta.

Gran incendio en el pueblo de Fuentes de Sal del Jarama

Madrid, 23 (1'00)

Amenaza destruir el pueblo

Esta madrugada las autoridades del pueblo de Fuentes de Sal del Jarama, situado a unos treinta kilómetros de Madrid, requirieron el envío del material de incendios porque un gran incendio ya llevaba destruidas varias casas amenazando destruir el pueblo.

Se les envió un parque de bomberos.

Declaran ante el director general de Seguridad

Madrid, 23 (1'00)

El ex marqués de Vega Inclán y el ex director de Minas

Requeridos por el Director de Seguridad, presentaron el ex marqués de Vega Inclán y el ex director de Minas señor Fuentes Pila, prestando declaración durante siete cuartos de hora.

Al terminar, se les dejó en libertad.

La carrera ciclista Barcelona-Madrid

Madrid, 23 (1'00)

La última etapa la ganó el corredor italiano Marchisio que resulta vencedor en la clasificación general. — Nicolau se clasifica el once

La última etapa de la carrera Guadalupe Madrid, fué ganada por el corredor italiano Marchisio que efectuó el recorrido en 2 horas 24 m. y 5 segundos; en segundo lugar llegó Chisquiere y tercero Carretero.

En 11 lugar llegó el mallorquín Nicolau.

Por acuerdo tomado por los Comisa-

rios de esta carrera los empates se decidieron por la clasificación de la última etapa.

La clasificación general de la carrera con arreglo a este acuerdo fué la siguiente:

1.º Marchisio (italiano), en 22 horas 20 minutos 41 segundos el belga Chisquiere; tercero Exquerra y cuarto Carretero, españoles.

En el once puesto se clasificó el mallorquín Nicolau.

Terminaron esta carrera 47 corredores.

DE PROVINCIAS

ZARAGOZA

Prueba una medicina y muere envenenado

Zaragoza. — Dicen de Oro que el médico Joaquín Chanced recetó una medicina a María Trisco. La enferma probó una cucharada del medicamento que había preparado el médico en su botiquín, diciendo al doctor que no probaba más, pues tenía mal gusto. El médico, para demostrar que la medicina sabía bien ingirió cierta cantidad, sintiendo síntomas de envenenamiento y falleciendo poco después.

Se cree que el señor Chanced se equivocó en la dosis del medicamento.

BILBAO

Fyrestone tiene propósito de establecer una gran industria

Bilbao. — Han llegado a esta ciudad el señor Fyrestone, fundador y presidente de la famosa entidad de su nombre, con su hijo y señora y varios ingenie-

Ante el próximo juicio sumarísimo

Madrid, 22 (22'00)

Lo que dice Bergamín

El señor Bergamín, después de conferenciar con el Presidente de la Sala, manifestó a los periodistas que llegó, precedente de San Sebastián, a las nueve y cuarto de la mañana, no estando hecha oficialmente su designación para asumir la defensa del general Sanjurjo, pues había de designarle éste por mediación de la Sala.

Preguntado si en caso de defender al general, defendería también al hijo, capitán Sanjurjo, respondió que esta defensa es facilísima, pero no sabía si podría encargarse de ella puesto que, al parecer, existía la idea de encomendar las defensas a cuatro letrados.

"Yo —añadió— que he defendido al señor Sánchez Guerra y a don Fernando de los Ríos, juzgo, ahora, un deber profesional y moral defender al general Sanjurjo."

Después de estas palabras, dijo que permanecería en el Palacio de Justicia, en espera de los trámites citados hasta que, en definitiva, pudiera considerarse defensor del citado general.

El señor Bergamín pasó nuevamente al despacho de la Presidencia de la Sala y al salir expresó a los periodistas que, habíale sido encomendada la defensa del general Sanjurjo, estando pendiente todavía de designación la de don Justo Sanjurjo.

Hablando con Bergamín

Un periodista estuvo en el domicilio del señor Bergamín, para que ampliara las breves declaraciones que había hecho antes:

—Vea usted— empezó diciendo con su gracejo malagueño— hasta donde llega la presunción de los hombres.

Se lee en la carpeta: "Pleito de mayor cuantía... sobre mejor derecho al título de conde de..."

—¡Mire usted —añade— que pleitear a estas alturas las personas por estas cosas!

No se ventila en esos tres kilos de papel escrito sino un blasón. Nada más. Y repite:

—¡Mire que litigar por esto! Acomódase en una butaca y manifiesta:

Acabo de llegar de Prisiones Militares

ros de su fábrica, el director europeo y otras personas.

Los periodistas saludaron al señor Fyrestone, quien manifestó que el objeto de su viaje era firmar el contrato con un grupo financiero español para la fabricación de neumáticos de su marca en España.

Visitará algunos lugares para el emplazamiento de la fábrica, para la cual —añadió— necesito mucha agua dulce y facilidades de comunicación por ferrocarril, servicios ambos que se disputan varias empresas vizcainas en ofrecérselos.

El señor Fyrestone prometió ser más explícito dentro de unos días, después de haber recorrido otras poblaciones, y de regreso ya en Bilbao.

SEVILLA

El Ayuntamiento propone sean suspendidos de empleo y sueldo 29 funcionarios

Sevilla. — El Ayuntamiento se reunió en sesión secreta para examinar el expediente de responsabilidades contra funcionarios tenidos por monárquicos. Hasta ahora están encartados 29 empleados municipales.

Se acordó pedir al Gobierno que les aplique la ley del once del actual suspendiéndoles de empleo y sueldo, de manera fulminante.

Se acordó separar de su empleo al comandante de la guardia municipal.

El Gobernador ha dado un plazo apremiante para los que comerciantes hagan desaparecer los colores rojo y amarillo como decorativo de sus tiendas.

donde fué para entrevistarme con mi patrocinador. La causa, como saben, se ha elevado a plenario; el fiscal ha estudiado los autos durante tres horas, y estamos esperando los defensores a que citen para la diligencia de lectura de cargos.

En cuanto se practique, se nos dará traslado de los sumarios y durante tres horas los estudiaremos.

—Algo más...

—¿Una impresión mía? Que de una manera inusitada, y, a juicio mío incorrecta, se ha sostenido la idea de un delito de una pena que... ni el delito existe ni la pena de que se viene hablando puede aplicarse. Y esto, por dos razones que diré donde deba. La primera, porque se olvida que si en los delitos hay tres grados, en el de rebelión hay cuatro: conjuración, tentativa, delito frustrado y delito consumado. Y yo no creo que el delito de Sanjurjo sea capaz nadie de apreciarlo en el cuarto de los grados dichos. Pero es que, además, hay circunstancias que el Código permite a los jueces aplicar habida cuenta de los antecedentes del presunto reo, su historia y sus propósitos.

—¿Cuáles son los antecedentes de Sanjurjo con respecto a la República? Nadie negará que ésta tuvo mucho que agradecerle en los primeros días del cambio de régimen.

—¿Cuáles sus propósitos? Sanjurjo los ha expresado de palabra y por escrito; los publicó en un manifiesto. No iba contra la República, sino contra un Gobierno que él entendía sojuzgado por el elemento socialista. El error —sigue diciendo el señor Bergamín— fué de quienes mezclaron con el propósito de Sanjurjo la absurda idea de una restauración borbónica. ¿Pensar Sanjurjo en volver al trono a don Alfonso? ¡Eso —añadió el ex ministro conservador— no puede pensarlo nadie de los que tratamos de cerca a aquel rey y aprendimos cómo nos engañaba a todos! Pero, ¿qué más, si hasta a su último Gobierno de Berenguer quiso engañarle intentando una tregua con el señor Alcalá Zamora? Una restauración de don Alfonso —añadió el señor Bergamín— no puede quererla nadie en serio. Jamás se ha dado el caso de una segunda restauración: la Historia

lo dice ¿Quién puede presentar un ejemplo?

Sanjurjo querí un Gobierno al que respondiese luego un partido republicano conservador, y esto lo querían muchos españoles.

No hubo propósito de derribar la República ni tampoco delito flagrante de rebelión. Sanjurjo salió de Sevilla para entregarse en Huelva. Pero no huía, "sta interrumpir la revolución": la había dado por muerta en el momento en que la guarnición de Sevilla le hizo saber que no se enfrentaría con la columna que había salido de Madrid ¿Qué hubo otro delito: destitución del gobernador civil y nombramiento a sí mismo de capitán general? Este delito no figura en el Código Militar. Y en el penal se castiga con prisión correccional; en sólo usurpación de atribuciones.

Así, pues, estoy relativamente tranquilo. Pienso en la reclusión temporal, pero nada más. Y me extraña y admira el hecho insólito de que las colectividades hayan pedido la pena capital para Sanjurjo. Ante las colectividades, y los particulares, y los curas, y los obispos pedían indultos. La sed de una pena capital que advierto ahora no la he observado nunca.

—En cuanto al hijo de Sanjurjo...

—¡Nada! Fué allá sin saber a qué iba. Me lo ha dicho hoy el general. Pero aun cuando lo hubiese sabido, era su hijo, y esto bastó.

La calificación fiscal provisional y otros datos interesantes

Poco después de salir el señor Martínez de Aragón del Palacio de Justicia le visitaron en su domicilio los periodistas.

Visiblemente afectado, dice que la calificación provisional que ha de comunicarse al ministro de Justicia es durísima.

—Y es que las declaraciones de los acusados son tan claras, tan terminantes, contra sí mismos, que cualquiera que haya saludado el Código de Justicia Militar no podría menos de pedir las penas que yo me veo forzado, por virtud de la ley inexorable, a pedir. Y vean ustedes cómo yo, que me he pasado la vida defendiendo a desgraciados, en mi ocaso no puedo sustraerme a pedir que se aplique el rigor de la ley. Esto, naturalmente, me desvela y produce un bono pesar.

Requerido Martínez para que concretase la calificación, respondió que, aunque podría decirlo, porque ello no entra en el secreto sumarial, no conceptuaba correcto hacerlo en tanto no visitase a su jefe natural, el ministro de Justicia.

Por la noche volvieron los reporters a visitar al Fiscal de la República.

El señor Martínez de Aragón comenzó diciendo:

—He visto al ministro de Justicia, y como según el artículo 549 del Código de Justicia Militar las actuaciones, desde que la causa se eleva a plenario, son públicas, puedo decirles que a las doce recibí los autos, y que a las tres de la tarde entregué mi escrito de conclusiones.

Los hechos son, según el artículo 542 del Código citado, los que ha relatado la Prensa: rebelión militar, y las conclusiones las sugiere bien claramente el mismo Código. Por tanto, el Fiscal de la República no ha podido menos de pasar el amargo trance de pedir la pena de muerte para el general Sanjurjo y pena de reclusión perpetua a muerte para cada uno de los tres encartados en el proceso sumarísimo, general García de la Herranz Esteban-Infante y Sanjurjo (hijo). A las tres en punto —siguió— entregué los autos al relator, señor Manzanera, y, según se me ha notificado hoy, a las diez se efectuará en Prisiones Militares las diligencias de lectura de cargos, con asistencia de la defensa y del Fiscal de la República, por lo cual, si las defensas proponen pruebas que difieran la vista ésta se podrá celebrarse el jueves.

—¿Y hay que pensar en el indulto? —le interrogaron.

El indulto hoy está regulado de distinta manera que en tiempo de la monarquía. La Constitución, en el último párrafo del artículo 102, determina que cuando en excepcionales casos haya de aplicarse la prerrogativa presidencial del indulto, éste no podrá proponerse sino por acuerdo del Gobierno y previo informe del Tribunal Supremo.

Y termina el fiscal diciéndonos que la figura más simpática en el proceso resulta el capitán Sanjurjo, no sólo por sus declaraciones y las de su padre, sino porque se da la circunstancia de que dicho capitán tenía concertado contraer matrimonio para dentro de quince días con una señorita hija de uno de los magistrados de la Sala sexta, que, naturalmente, ha tenido que declararse incompatible para entender en el sumario.

La declaración que se atribuye al ayudante de Sanjurjo
Parece que la declaración del ayudante de Sanjurjo señor Esteban-Infante, asegura haber auxiliado a Sanjurjo para llevarse en armas contra el Gobierno y derribarle.

También le ayudó a formar grupos de fuerza armada y sediciosa e intentar la voladura de un puente, destituir alcaldes y concejales y facilitar la huida.

La defensa del general García de la Herranz

Ayer se dijo que el general García de la Herranz había designado para defensor en la causa que se le instruye al abogado y diputado a Cortes don Basilio Álvarez, quien ha dicho que, en efecto, el señor García de la Herranz le había comunicado el deseo de que le defendiera; pero que le había hecho saber su sentimiento de no poder aceptar el encargo por motivos de disciplina republicana. Añadió que análogo ofrecimiento había recibido del capitán de la Remonta don Ramón Cabanas y que tampoco lo aceptó por los mismos motivos.

A última hora se asegura que el abogado y periodista señor Vidal Moyá había sido rekeruido para defender al general señor de la Herranz.

El jefe Superior de Policía
El jefe superior de policía manifestó de madrugada que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

Añadió que ayer pasaron desde la Dirección de Seguridad a la cárcel, don Alfonso Fernández Pérez, don Honorio Maura, don José F. Lequerica y a Prisiones militares, el capitán Sanjurjo.

Quedaron en la Dirección el funcionario de Instrucción Pública Mathe, el duque de Fernán Núñez y el hijo del general Navarro.

La lectura de cargos y algunas delegaciones de la defensa

Esta mañana, a las diez se constituyó el juzgado en Prisiones Militares, acompañado del fiscal de la República y de los señores Bergamín, Barrena, Esteban-Infante y Fernández Rodríguez, defensores del general Sanjurjo, general García de la Herranz, comandante Sanjurjo, respectivamente.

A la una de la tarde, salieron el juez y el fiscal. A preguntas de los periodistas dijo el fiscal, señor Martínez de Aragón, que se había efectuado la diligencia de lectura de cargos a los procesados, con asistencia de sus defensores, habiendo alegado éstos algunas excepciones. En vista de ello, el juzgado hará entrega de sus actuaciones a la Sala sexta, para que ésta resuelva sobre el particular.

El juzgado, desde Prisiones Militares, marchó al Tribunal Supremo.

Poco después salieron los defensores. A preguntas de los periodistas, el señor Bergamín dijo que, en efecto, él y los restantes defensores habían alegado algunas excepciones, entre ellas la irregularidad del procedimiento, pues creen no debe ser juicio sumarísimo sino ordinario.

—No se trata—dijo el señor Bergamín—de un delito flagrante, puesto que el general Sanjurjo no fué aprehendido cometiendo el delito, ni cuando se marchó de Sevilla estuvo perseguido, aunque se le detuviera en Huelva.

Los periodistas le preguntaron si había pedido la práctica de nuevas pruebas.

—He solicitado—contestó el señor Bergamín—se amplíe la declaración al oficial de la Guardia civil, señor Carmo-

na, que acompañaba a Sanjurjo, cuando fué detenido.

Los demás defensores dijeron que se atenían a lo manifestado por el señor Bergamín, confirmando que habían solicitado algunas explicaciones sobre el procedimiento sumarial.

Otras noticias
Ha sido detenido por la policía don Joaquín Crespi de Vallaura y de Caro libertándose a un primo suyo, de los mismos nombres y apellidos, que había sido detenido en lugar de aquél.

Se ha presentado el conde de Guadiana, que había sido libertado bajo fianza por el juez especial de Granada, pero estaba reclamado por el ministro de la Gobernación.

También se ha presentado a las autoridades el aviador Francisco Ansaldo. Ingresará en la cárcel.

Esta tarde será trasladado a la cárcel el duque de Fernán Núñez.

Se ha libertado al capitán don Felipe Navarro, hijo del barón de Casa Davallilli.

Las declaraciones prestadas por Sanjurjo y otros procesados

En la lectura de cargos a los procesados se leyeron las declaraciones de éstos y las prestadas por el alcalde y concejales de Sevilla y el jefe de la estación de Sevilla.

Parece ser que el general Sanjurjo dijo en su declaración que no tuvo intención alguna de atacar al régimen ni al Presidente de la República, sino sólo al Gobierno.

Agregó que el manifiesto lo llevaba redactado de Madrid, pero como alguien diera al acto que estaba realizando carácter monárquico, mandó imprimir otro manifiesto en Sevilla y después de recoger el contenido del anterior cambiaba el viva a la soberanía nacional por el viva a la República.

Parece ser que tampoco dió nombre de los que intervinieron en el asunto y que quiso evitar el derramamiento de sangre, por lo cual, al hacerse cargo del desaliento de las tropas, tomó la decisión de marchar a Huelva sin intención de huir, sino de entregarse a la primera autoridad de la prisión.

En la declaración del general García de la Herranz, según parece, dijo que siempre había sido muy amigo del general Sanjurjo, del cual había oído la necesidad de cambiar la marcha de la política, pero sin cambiar el régimen.

De un emisario recibió indicaciones con el objeto de retardar el acto, viéndose porpendido por una llamada del general Sanjurjo, en la noche del día 9.

Acudió y acompañó al general Sanjurjo hasta que fué detenido, redactando el manifiesto que se hizo en Sevilla, tarea en la que colaboró el ayudante del general Sanjurjo.

El ayudante, por su parte, dijo que obedeció órdenes de su general, como era su deber, y en cuanto al capitán Sanjurjo, dijo que iba con su padre y que arrostraba la responsabilidad.

El defensor del general García de la Herranz solicitó la declaración del capitán de la Guardia civil que fué encargado de volar un puente.

Lo que dice el Presidente de la Sala Sexta del Supremo

Refiriéndose a la reunión que se había celebrado, y en la cual se había hecho la lectura de cargos, dijo que los defensores de los cuatro encartados habían protestado del procedimiento seguido pidiendo ampliación de declaraciones, especialmente de la del comandante de la Guardia civil que acompañaba a Sanjurjo cuando éste fué detenido.

Después dijo que suponía, sin poder asegurarlo de fijo, que la vista de la causa comenzará el miércoles de ocho a nueve de la mañana y que la sesión será continua, suspendiéndose cuando el cansancio abruma.

Añadió que acababan de estudiar las incidencias de la propuesta según las propuestas de los defensores.

L. A. FILADORA

Continúa la GRAN LIQUIDACION por reformas y ampliación del local.

Del Extranjero

Los grandes vuelos

Molsón aterriza en Roosevelt

Nueva York. — El aviador Mollison llegó al aeródromo de Roosevelt procedente de St. John de Brunswick.

Le esperaba una gran multitud que le hizo objeto de calurosas demostraciones de entusiasmo, por el éxito del raid Europa-América.

El raid Inglaterra-Australia del aviador Hall

Rangoon. — El aviador Hall que efectúa el raid Inglaterra Australia, llegó a esta ciudad.

Como es sabido, se propone explorar las tierras por donde se supone parecieron los dos aviadores ingleses perdidos en su raid entre Kuala Lumpur (Estados Malayos) y el continente asiático.

El circuito europeo de aviones de turismo

Las dos primeras etapas

Berlín. — El circuito europeo de aviones de turismo empezó ayer mañana, a las 7 en el aeródromo de Tempelhof en presencia de un numeroso público.

Tomaron parte 41 aviones que se dirigieron hacia Varsovia, llegando el primer concursante, al terreno de Mokotw a las 9'06. Era el alemán Marienfeld, siendo el segundo llegado Colombo, italiano.

La llegada a Viena, segunda etapa, de la vuelta, fué ganada por Colombo, seguido de Marienfeld.

Llegada a Vicencio

Vicencio. — Llegó el alemán Lussen, que efectúa el raid aéreo a través de Europa.

Más tarde llegaron otros cuatro concursantes descansando todos ellos en esta ciudad.

Hoy reanudarán el vuelo.

Conmemorando la batalla de Lehuten

Un mensaje del ex Kaiser

Breslau. — Asistiendo más de diez mil personas con delegados de los ex combatientes, se celebró la conmemoración de la batalla de Lehuten.

El general Mackensen leyó un mensaje del ex Kaiser agradeciendo que se reconstruya su monumento derribado en parte en 1923.

Después del vuelo a la estratosfera

El profesor Picard visitó a D'Annunzio

Venecia. — El profesor Picard a su llegada a esta ciudad fué a visitar a Gabriel D'Annunzio, quien por encontrarse enfermo, no pudo salir a recibirle.

Picard sale para Suiza

Desenzano. — El profesor Picard, acompañado de su esposa, del profesor Kipfer y de varios colaboradores suyos, ha salido a las dos de esta tarde para Zurich, siendo despedido por las autoridades italianas.

El esférico y la barquilla han sido cargados en dos camiones para ser enviados a Suiza.

Para derribar al Gobierno de Von Papen

¿Han llegado a un acuerdo de colaboración Hitler y Brüning?

Viena. — Se dice que el ex canciller Brüning estuvo ayer en Baviera confiriendo secretamente con Hitler para llegar a una colaboración entre los partidos del Centro y nacional-socialista.

Parece ser que llegaron a un acuerdo sobre la necesidad de derribar al actual Gobierno de Von Papen.

Las maniobras del ejército italiano

Las presencian el Rey y Mussolini

Roma. — A las cuatro de la madrugada dieron comienzo las maniobras del ejército italiano.

El Rey recorrió gran parte de la zona de operaciones.

Por la noche llegó Mussolini.



LA SEÑORITA
María Esteva y Alemany
Ha fallecido hoy a los 21 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.

Su desconsolado padre, hermanos don José, Vicario de Santa Catalina, don Bernardo, hermana, tía y demás parientes al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy en la casa mortuoria y en la Iglesia parroquial de Santa Catalina, a las 7 1/2 de la tarde y acto seguido tendrá lugar la conducción, como también al funeral que se celebrará mañana, día 24, a las 11, en la misma iglesia. No se invita particularmente.
Casa mortuoria: P. de la Iglesia, 16, Santa Catalina.

EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS
Director del Instituto de Barcelona para deficientes
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Permanecerá en Palma en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo), y los días 27 mañana y tarde y 28 sólo por la mañana.

El conflicto boliviano-paraguayo
...Las tropas bolivianas rechazan un ataque paraguayo. — Muertos y heridos

La Paz. — Un comunicado oficial anuncia que las tropas bolivianas han rechazado un ataque paraguayo a un fortín de la región del Chaco. Los paraguayos dejaron gran cantidad de muertos y heridos.

El príncipe Antonio de Absburgo y la reina María de Rumanía llegan a Praga
Llegan pilotando un avión

Praga. — Procedente de Viena ha llegado un avión pilotado por el príncipe Antonio de Absburgo y la reina María de Rumanía.

Notas sueltas
CHILE
Se dará ocupación a cien mil obreros parados

Londres. — Al "Times" le comunican de Santiago de Chile que el gobierno ha aprobado una ley de reorganización de ciertas industrias, de la agricultura y pesca, para dar ocupación a cien mil obreros afectados por la crisis de trabajo.

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre
Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.
Talonarios de facturas para artículos de lujo.
Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.

EL SOCIALISMO
Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.
por FEDERICO GROTE
Segunda edición.
Interesante folleto de 95 páginas.
DOS pesetas
De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

A los que nos envían notas e informaciones
Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las diez, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

un acuerdo para actuar en el desarrollo de ese problema.
Los sindicalistas de izquierda y de derecha, así como los nacional socialistas se han mostrado unánimes en afirmar que el problema del paro forzoso ha llegado a adquirir tal importancia que le coloca por encima de todos los demás que tiene planteados Alemania y que no podrá ser resuelto con éxito más que por medios colectivos y partiendo de un punto de vista económico y revolucionario.

Vendo órgano piezas
Seis mil pesetas. Alberdi, Paseo de Gracia, 126 Barcelona

AGUA MIRAMAR
fina y ligera para la mesa

COMPRO
Alfajas viejas de oro y plata.
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.
J. MIRO
Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Berdy).

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre
Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.
Talonarios de facturas para artículos de lujo.
Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.

EL SOCIALISMO
Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.
por FEDERICO GROTE
Segunda edición.
Interesante folleto de 95 páginas.
DOS pesetas
De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

A los que nos envían notas e informaciones
Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las diez, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Lotería Nacional

En el sorteo de la lotería nacional celebrado ayer en Madrid, fueron premiados los números que siguen:

UN 5.º PREMIO EN PALMA

Primer premio, 15.919 despachado en Madrid y Santa Cruz de Tenerife.

Segundo premio, 5.948, despachado en Sevilla y Algeciras.

Tercer premio, 10.619 despachado en Vigo, Madrid, Ceuta y Barcelona.

Quintos premios:

4.434 despachado en PALMA, 37.249.

195, 24.282, 25.486, 27.333, 20.694.

4.439, 31.617, 17.849, 1.401, 15.532.

8.021, 3.984, 39.902, 27.673, 24.578.

5.174, 38.458, 34.173.

DECENAS Y CENTENAS

043 048 120 134 142 181

252 280 233 258 370 391

496 525 545 552 555 570

616 633 638 648 727 760

77 789 831 964 886 893

969

MIL

056 080 091 098 112 144

205 238 244 269 279 888

412 516 430 444 514 554

577 578 618 632 648 659

696 720 772 775 829 853

926 945 983

DOS MIL

040 044 085 100 186 303

337 365 372 422 429 437

498 570 664 675 717 735

866 884 903 908 991 994

TRES MIL

049 123 139 173 178 190

249 489 320 326 393 413

447 542 552 653 659 696

724 799 802 810 849 927 931

CUATRO MIL

036 045 121 127 193 198

201 209 275 306 323 404 423

481 489 530 546 584 587 596

617 625 632 749 775 782 810

825 899 998

QUINGO MIL

009 043 108 113 181 197 285

311 314 398 451 460 502 637

660 650 687 690 715 718 767

812 817 872 878 893

SEIS MIL

199 239 242 253 264 267 270

301 366 373 440 444 464 499

501 512 514 536 550 557 573

579 585 591 600 653 665 667

759 763 782 819 861 869 934

951 954 998

SIETE MIL

001 009 015 017 024 032 056

155 166 169 171 289 365 376

391 394 397 420 500 566 578

579 616 631 633 649 667 705

792 995 836 845 902 924 929

958 960 970 983

OCHO MIL

127 195 246 257 259 273 306

452 485 407 550 574 619 634

750 769 780 783 790 910 914

918 955 987

NUEVE MIL

006 039 284 330 339 351 367

380 382 416 421 444 485 515

539 603 606 643 645 682 727

747 756 782 803 894 994 970

DIEZ MIL

056 059 062 072 092 104 141

146 161 190 201 233 285 310

317 335 357 368 369 391 444

462 485 542 553 631 654 674

785 791 794 829 887 913 845

949 961

ONCE MIL

047 082 087 094 101 137 183

185 191 204 237 269 279 310

311 313 333 367 376 434 475

529 567 659 693 708 820 878

897 925 993 951 967

DOCE MIL

000 042 091 097 139 176 213

239 264 320 378 407 444 449

453 454 500 502 519 542 555

561 568 591 669 659 784 796

822 829 831 841 880 883 890

930 985 990

TRECE MIL

018 046 312 401 417 431 508

558 617 623 644 696 733 747

750 777 797 810 858 860 873

900 918 945 973 974

CATORCE MIL

017 113 164 165 242 250 310

328 383 367 529 532 604 661

680 794 816 819 857 941

QUINCE MIL

016 017 073 010 181 084 322

334 338 341 345 398 434 518

549 557 566 573 616 640 711

717 728 890 895 901 935 943

DIEZ Y SEIS MIL

000 009 018 096 126 161 213

219 211 327 343 352 370 411

485 515 553 564 571 574 514

680 755 771 832 933 893 894

938 992

DIEZ Y SIETE MIL

034 064 065 074 085 094 189

274 253 363 395 424 449 490

520 534 537 547 557 563 594

740 746 752 837 894 897 922

931 949 954 994

DIEZ Y OCHO MIL

016 060 065 109 115 128 156

251 272 228 431 440 480 602

663 684 731 764 828 846 870

954 957

DIEZ Y NUEVE MIL

022 023 030 068 106 115 119

144 153 155 179 192 253 265

280 325 326 380 382 412 458

503 511 513 516 526 531 545

547 570 680 720 763 806 184

894 895 919 952 983 991

VEINTE MIL

055 091 094 131 136 172 210

224 281 297 333 415 449 546

656 591 680 789 805 866 868

926 927 944 925 993

VEINTIUN MIL

041 043 147 185 329 243 235

420 432 443 452 479 517 542

572 507 614 632 659 771 880

893 898

VEINTIDOS MIL

068 130 137 139 144 146 151

176 181 203 274 305 308 321

402 414 436 487 535 546 557

642 699 733 767 800 827 838

850 858 939 981

VEINTITRES MIL

024 113 114 181 186 272 305

331 344 346 370 376 388 415

518 525 553 591 597 619 611

623 656 700 701 707 732 759

785 820 839 857 876 906 920

936 953 973 981

VEINTICUATRO MIL

023 020 042 044 140 180 222

228 244 251 344 352 367 513

547 628 630 647 669 694 751

784 787 813 895 899 952 972

986

VEINTICINCO MIL

003 011 028 056 031 052 241

225 227 271 315 341 391 394

449 423 445 451 498 520 549

552 583 637 638 674 723 754

801 840 919 934 980

VEINTISEIS MIL

036 364 376 109 144 146 162

193 220 239 276 314 360 382

426 439 449 467 511 522 546

562 564 594 638 796 842 856

876 905 996

VEINTISIETE MIL

013 027 029 034 131 168 193

204 222 253 257 261 313 314

322 364 388 414 420 462 474

500 537 553 557 558 563 723

724 808 860 918 921 926

VEINTIOCHO MIL

026 033 223 276 298 327 340

342 392 440 463 496 522 528

559 583 618 652 665 690 691

726 758 891 924 943

VEINTINUEVE MIL

054 071 082 102 128 156 161

165 176 168 180 300 307 357

408 427 504 512 541 544 555

557 560 584 609 647 683 690

702 706 721 729 752 761 763

774 787 7788 792 817 830

834 840 862 909

TREINTA MIL

035 126 131 135 188 190 225

244 221 226 340 360 411 420

460 465 462 566 573 579 580

585 608 631 634 637 670 621

822 834 884 958 968

TREINTA Y UN MIL

018 020 053 113 142 145 215

284 391 363 402 417 474 487
500 563 583 626 734 754 760
826 858 874 903 938 948

TREINTA Y DOS MIL

017 029 073 162 228 230 256

267 297 311 326 325 354 389

410 412 416 469 509 547 612

621 644 651 265 669 663 719

722 746 806 897 953 865 989

TREINTA Y TRES MIL

024 027 036 137 262 338 443

472 512 537 609 675 677 729

737 773 783 824 845 881 900

933 965 996

TREINTA Y CUATRO MIL

015 027 182 196 239 409 424

En el Seminario

Edicto de concurso para proveer dos becas de niño-cantor de la Catedral

Al objeto de proveer dos becas en el Seminario Conciliar de San Pedro de esta Diócesis, con cargo de concurrir a la S. I. Catedral Basílica como cantores, se convoca a los niños de toda la Diócesis que den indicios de vocación al sacerdocio y tengan aptitud para el canto, que quieran tomar parte en el concurso que se celebrará en el Seminario el día 3 de octubre a las diez de la mañana.

Los aspirantes deberán presentar en la Secretaría del Seminario, antes del día señalado, la correspondiente instancia, partida de Bautismo y un certificado de buena conducta del párroco.

Los ejercicios del concurso serán: Lectura correcta del Latín.

Examen de calidad y extensión de la voz, por medio de vocalizaciones y canto de alguna pieza o trozo conocido.

Ejercicios de solfeo. Los agraciados residirán en el Seminario y tendrán los mismos privilegios que los seminaristas becas.

Asistirán a las clases de latín y castellano del mismo establecimiento.

Cesarán en el disfrute de la beca cuando a juicio del Mtro. de Capilla de la Catedral sean inútiles para el canto, o cuando a juicio del M. I. señor Rector del Seminario no parezcan aptos para la carrera eclesiástica.

Palma, 23 de agosto de 1932. Francisco Esteve, Can. Protector de música

De Ses Salines

He aquí el programa de las fiestas religiosas en honor de nuestro patrón, San Bartolomé:

Día 23: A las 20, Completas solemnes. Día 24: A las 10, Oficio solemne predicando las glorias de nuestro santo Patrón y Titular San Bartolomé, el Rdo. Sr. D. Andrés Casellas, Pbro.

Ses Salines

Notas de Sociedad

Ascenso

Ha sido ascendido a Oficial de tercera del Cuerpo de Hacienda don Pedro Terrasa Noguera, con destino en esta Delegación.

Reciba nuestra felicitación.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita Magdalena Bonnin para el joven cinematógrafo don Luis Segura.

De viaje

Con objeto de pasar una temporada al lado de su tía la distinguida señora doña Josefina Ferrero, Vda. de Pons, se hallan en Palma, señoras doña María José, las simpáticas señoritas Teresa y Josefina Tobeso Peñafiel.

Deseamos una estancia grata entre nosotros.

Para Barcelona salieron anoche, en el "Ciudad de Barcelona", don Domingo Valls, don Antonio Iglesias, don Julián Borrell, don Manuel García, don José Costa, y don Pablo Bernal.

En viaje de estudios debe salir para Barcelona y París, subvencionado por la Escuela Superior de Bellas Artes de Madrid, don Salvador Adrover, aprovechado alumno, pensionado de esta Diputación.

Para Valencia ha salido el comandante de Estado Mayor don José Clar y familia.

Para Barcelona salió anoche el alumno de la Escuela de Ingeniería don Bartolomé Ruiz, hijo del coronel del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca.

También salieron anoche don Mateo Zaforteza y don Antonio Ferragut.

Igualmente embarcó la Princesa Homeza después de haber permanecido una temporada en esta isla.

De Barcelona han llegado hoy, en el

"Ciudad de Palma", don Francisco Cosa, don E. Dameto, don José Sureda, don José Villalonga, don José Román, don José Verger y señora, don José Alomar, don Jaime Guasp, don Lorenzo Galés, don S. Llompart, el arquitecto municipal don Jaime Aleñar, don Luis Marí y don Emilio Comech y señora.

También ha llegado nuestro compañero en la Prensa, don Rafael Ramis Torgos.

De Valencia han llegado hoy, en el "Mallorca", don Rafael Losada, el diputado Antonio Cortes, don Francisco Núñez, don Antonio Felip, el oficial de Correos don Vicente García, don Tomás Bueno y familia, don José Rey, don José Matutes, don Jaime Guzmán y familia, don Mariano Aguiló y familia, don Miguel Alcón y señora, don José Pomar y señora, don Ramón Prats, don Juan Bernat y don Carlos Blanco y señora.

De Ciudadela han llegado hoy, en el "Ciudadela", don Miguel García y don Bernardo Pujol.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido, en Santa Catalina, a la edad de 21 años, la bondadosa señorita doña María Esteva y Alemany.

Su muerte ha sido sentidísima por cuantos conocían a la virtuosa granjera, quien, por sus cualidades, se granjeaba el aprecio de los que la trataban.

Reciban sus afligidos padre, hermanos don José, Vicario de Santa Catalina, y don Bernardo, hermana, tía y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

TURISMO

Pasado mañana es esperado el vapor inglés "Homeric", con turistas. Dicho buque llegará de Argel y saldrá por la noche para Barcelona.

Ha fondeado en nuestro puerto el yate inglés "Romola", procedente de Mersella.

Política

Una nota de "Acción Republicana" Hemos recibido la siguiente nota: "Acción Republicana de Mallorca", no tiene porque demostrar su simpatía hacia cuantos actos se realicen en defensa del Régimen y menos en los que se tienda a fortificar al Gobierno, en cuya presidencia figura un hombre de los mejores preclaros de su partido. No obstante entendemos preciso justificar la no asistencia nuestra al mítin celebrado, para los fines citados, el pasado domingo en el Teatro Balear.

Acompañando a todos con nuestra cordial simpatía no pudimos asistir, para cumplimentar así el acuerdo de no figurar en aquel acto si no se formaba a base de todos los partidos de izquierda, por diferentes y fundadas razones que omitimos enumerar.

Asimismo queremos consignar cuanto lamentamos que nuestro propósito no pudiera realizarse".

Incendio en el monte "Gramola,, de Andraitx

Las pérdidas ascienden a 4500 pesetas. La guardia civil del puesto de Andraitx comunica al señor Gobernador que a las 17 horas del día 19 tuvo noticia de que en el bosque denominado "Gramola" se había declarado un incendio, saliendo inmediatamente para el lugar del suceso, en unión de los dueños de dicho bosque y algunos vecinos, procedieron a sofocar el elemento consiguiendo localizarlo a las 10 horas del día siguiente.

Fueron pasto de las llamas unas diez hectáreas de monte bajo y pinar quedando chamuscados unos 600 pinos.

Dicha parte de monte es propiedad de don Gabriel Alemany, don Antonio Calafell y don Antonio Castell.

Las pérdidas se calculan en unas cuatro mil quinientas pesetas. El hecho se considera casual.

Boletín religioso

—MAÑANA—

Santos Bartolomé, apóstol y Aurea virgen CUARENTA HORAS

Continúan en las Capuchinas a Santa Rosa de Lima. A las seis y media Misa conventual y exposición del Santísimo.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, continuación del triduo y reserva de S. D. M.

VISITA

A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID. Día 21 de Agosto de 1932. VALORES DEL ESTADO

Table with financial data including Interior 4%, Exterior, Amortizable 3%, 4%, 5% (1926, 1927), and various bank actions like Banco de España, Banco Hispano Americano, etc.

MONEDAS

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dólares, Litras, Francos suizos, Pesos argentinos, and Marcos oro.

Ultimos telegramas

Madrid, 23 (9'30)

Son condenados a muerte algunos hitlerianos

Los nazis promueven disturbios. Berlín — Los hitlerianos acusados de haber matado a un comunista fueron hoy condenados a muerte.

Ya en el mismo salón del Tribunal, Herr Heines, jefe de las tropas hitlerianas, protestó violentamente de la sentencia, dictada en aplicación de la ley contra el terrorismo.

Poco después, en la calle, se produjeron graves desórdenes. Miles de nazis se congregaron frente al Palacio de Justicia amenazando con destruirlo y liberar a los condenados.

Acudió la policía que disolvió a los amotinados, pero éstos se esparcieron por la ciudad saqueando tiendas de judíos y apedreando las ventanas de los periodistas católicos y socialistas.

Entonces la policía armada de rifles, atacó a los hitleristas, y se produjo una verdadera batalla con armas de fuego.

La fuerza hizo despejar las calles bajo pena de disparar. El orden quedó restablecido pero la policía patrulla por las calles.

El oro del "Egypt,"

El "Artiglio" sale a recuperar el resto del cargamento

Brest. — El "Artiglio" ha salido de esta rada para llegar donde están los restos del "Egypt" para recuperar el resto del cargamento de oro que conducía el buque naufragado y del que ya se ha extraído una tercera parte.

Dado el buen tiempo, se cree que, para fines de año estará todo el oro recuperado.

El regreso de Mollison

A punto de salir para Terranova. New York — El aviador Mollison está a punto de salir para Harbour Grace (Terranova) en su primera etapa en el



Yo estaba muy tan delgada, que los huesos, desfiguraban mi cara y mi cuerpo. Cansada de probaturas tónico-alimenticias, seguí el consejo del médico y a los pocos días recobré el apetito y las fuerzas, tomando el sin rival reconstituyente indicado contra

ANEMIA

el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina y su uso está indicado en todas las épocas del año.

Producto inalterable. Efectos rápidos y seguros. No se vende a granel.

vuelo de regreso a Europa, si bien todo depende del estado del tiempo.

El conflicto algodonero de Manchester

Negociaciones para resolverlo. Manchester. — Mañana, miércoles, convocados por el alcalde, Mr. Alderman, se reunirán, en el Ayuntamiento, representantes de obreros y patronos del ramo de algodón para buscar una fórmula que ponga término al conflicto que se promovió, hace una semana, sobre la cuantía de los salarios.

La iniciativa ha sido sugerida por dos importantes fabricantes, Amos Nelson y George Holden, para evitar el paro general, en dicha industria, que se anuncia para el próximo sábado.

Tratado franco-americano

Se reanudan las negociaciones. París. — Han sido reanudadas las negociaciones para el nuevo tratado comercial de Francia con Estados Unidos.

¿Ha estallado la revolución en Río Janeiro?

Lucha en las calles de San Pablo. Montevideo. — Corre el rumor de que en Río Janeiro ha entallado la revolución.

La vida comercial en dicha capital está paralizada.

En las calles de San Pablo se lucha intensamente.

Vuelo París-Buenos Aires

Lo emprenderán los aviadores Mermoz y Bossoutour

París. — El aviador Mermoz emprenderá el vuelo París-Buenos Aires en línea recta.

También lo emprenderá el aviador Bossoutour.

Conferencia económica mundial

Se celebrará en Londres

Londres. — Se anuncia para el próximo mes de Noviembre, la celebración de la Conferencia económica mundial.

Un autobús cae al río

Resultan trece pasajeros heridos uno de ellos grave

Bilbao. — Cerca de Valmaseda un autobús ocupado por 16 pasajeros cayó, por una pendiente, al río Cadagua.

Trece pasajeros fueron hospitalizados uno de ellos en grave estado.

Gil Robles visita a los detenidos monárquicos

En Córdoba

Córdoba. — El señor Gil Robles visitó a los detenidos monárquicos, asegurándoles que serían libertados pronto, pues Acción Popular es ajena al último movimiento.

Precauciones en San Sebastián

Rumores alarmantes. — Reina tranquilidad

San Sebastián. — Han circulado rumores alarmantes, tomándose gran lujo de precauciones.

A pesar de todo, la tranquilidad es absoluta.

Desmanes comunistas en un pueblo de Badajoz

Intentan asaltar el Ayuntamiento. Badajoz. — En el pueblo de Segura

de León los comunistas realizaron acciones, cortando la línea del teléfono.

Intentaron asaltar el Ayuntamiento, evitándolo la Benemérita, llegada procedente de Fregenal.

Proclamaban la monarquía

Son detenidos el alcalde, tres guardias municipales y varios concejales. Badajoz. — En el pueblo de Codosera han sido detenidos los guardias municipales Vicente Tardiu, Julián Pérez y Francisco López, el alcalde y varios concejales por proclamar la Monarquía.

Por tocar la Marcha Real

Multas de 500 pesetas

Guadalajara. — En el casino de Brihuega el monárquico Ochoa González tocó la Marcha Real, siendo aplaudido por los socios.

El gobernador ha multado con 500 pesetas a los miembros de la directiva y a los vecinos que estaban presentes.

Ochoa ha sido detenido.

Servicio de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos), de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes, a las 20 horas.

De Palma a Valencia. Domingo, a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, viernes a las 9 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 27 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón. Miércoles, a las 18 horas. Jueves, a las 18 horas.

De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcudia a las 21 horas.

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas.

De Ibiza a Barcelona. Martes a las 17 horas.

De Palma a Mahón. Jueves, a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Viernes, a las 20 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma. Salidos los domingos: de Alicante, a las 12 y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante. Salidos los viernes: de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingo a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 5 horas.